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Н. В. Дупак 

доцент кафедри теорії та методики професійної освіти, 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ РЕАЛІЗАЦІЇ ОСВІТНІХ ІННОВАЦІЙ У 

ВИЩИХ ПЕДАГОГІЧНИХ ЗАКЛАДАХ ОСВІТИ 

 

Модернізація системи вищої освіти України визначила цілу низку 

проблем і пошуків шляхів підвищення соціальної активності та готовності 

кожного педагога до інноваційної діяльності. Саме тому стратегічним 

напрямом розвитку вищої педагогічної освіти, та освіти в цілому є підготовка 

інтелектуальних, творчих, готових до реалізації інновацій професійних 

кадрів. Такий підхід характеризує напрям руху суспільства в цілому [3]. 

Оптимізована система забезпечення інноваційного розвитку вітчизняної 

освіти з урахуванням досвіду зарубіжних країн вже представлена у законах 

України: «Про освіту» (1996 р.), «Про інноваційну діяльність» (2002), «Про 

вищу освіту» (2002 р.); «Національна стратегія розвитку освіти в Україні на 

період до 2021 року» (2013 р.) та інших важливих документах. 

Філософському осмиленню педагогічних інновацій присвячено 

напрацювання вітчизняних (В. Андрущенко, І. Зязюн, Б. Корольов, 

В. Кремень, В. Луговий, В. Лутай, М. Окса та ін.) та зарубіжних 

(К. Ангеловські, Дж. Бассет, Н. Батлер, Б. Вульфсон, М. Кларін, В. Келлі, 

Е. Кох, Є. Ляска, Е. Роджерс, Г. Селевко, В. Сластьонін, Н. Юсуфбекова та 

ін.) дослідників. 

Аналіз наукових джерел дозволив нам встановити, що теоретичному 

обґрунтуванню освітніх інновацій присвячені роботи С. Шацького, 

А. Макаренка, К. Ушинського, В. Сухомлинського та інших педагогів, 

сучасні праці з історії та філософії освіти. Проблемами інноваційної 

діяльності у навчально-виховному процесі займаються вітчизняні науковці: 

І. Бех, І. Богданова, В. Бондар, І. Дичківська, О. Козлова, О. Савченко, 

В. Сагарда, В. Химинець, О. Хомерікі, О. Цокур, Н. Шиян, О. Попова та ін. 
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Для реалізації освітніх інновацій у практиці сучасного ЗВО необхідно 

розробити теоретичні та технологічні засади у напряму гуманізації вищої 

педагогічної освіти з урахуванням компетентнісного підходу [1, с. 159]. 

Інноваційний процес включає три складові, а саме: створення, освоєння 

та застосування нововведень. Це діяльнісно-управлінська категорія, яка 

констатує, що змінювати, як змінювати, хто має робити зміни, для чого 

проводити зміни і як визначити їх оптимальність та ефективність. Можна 

виділити такі критерії інновацій: діяльнісний та системний характер, 

ефективність, неперервність інноваційної діяльності та пошуковий характер 

діяльності педагогів [3, с. 119]. 

Будь-яка інновація покликана забезпечити ефективність освітнього 

процесу. Це дає підстави вважати, що інноваційний освітній процес – це 

освітній процес, у рамках якого здійснюється мінімально необхідна 

сукупність інновацій, яка дає змогу значно підвищити його ефективність 

[4; 5]. 

До теоретичних засад реалізації освітніх інновацій у підготовці 

майбутніх учителів ми виокремлюємо методологічний (філософський), 

теоретичний (психолого-педагогічний), методичний, технологічний та 

управлінський підходи. 

Вища педагогічна освіта має бути орієнтована на розвиток у 

майбутнього вчителя, з одного боку, готовності до швидкого оновлення 

інформації, швидких змін та діяльності у нових, непередбачуваних умовах, а 

з іншого - на розвиток творчих здібностей та бажання самостійно обирати 

траєкторію індивідуального розвитку та вдосконалення. А тому ми вважаємо, 

що реалізація проблеми творчого розвитку особистості на засадах 

інноваційності передбачає формування у майбутніх педагогів вміння швидко 

орієнтуватися у потоці інформації  

Таким чином, підготовка майбутніх учителів до реалізації освітніх 

інновацій у професійній діяльності буде ефективною, якщо вона забезпечує 

два взаємопов’язаних завдання: формування готовності до постійного 

саморозвитку та уміння діяти у мінливому освітньому просторі, з одного 

боку, та формування готовності майбутнього педагога до сприйняття та 

запровадження новацій у власну діяльність – з іншого. 

Однією з важливих якостей педагога, умовою успішності його як 

професіонала є готовність до інноваційної діяльності. Професійна готовність 

до інноваційної діяльності є закономірним результатом спеціальної 

підготовки, самовизначення, освіти й самоосвіти, виховання й 

самовиховання. Така готовність регулює діяльність, забезпечує її 

ефективність [6]. 

У сучасних умовах інноваційна діяльність педагога повинна відповідати 

основним принципам: 

1. Принцип інтеграції освіти. Передбачає посилену увагу до особистості 

кожної дитини як вищої соціальної цінності суспільства, орієнтацію на 
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формування громадянина з високими інтелектуальними, моральними, 

фізичними якостями. 

2. Принцип диференціації й індивідуалізації освіти. Налаштовує на 

забезпечення умов для повноцінного розвитку здібностей кожного 

вихованця. 

3. Принцип демократизації освіти. Дотримання його зобов’язує до 

створення передумов для розвитку активності, ініціативи, творчості учнів і 

вчителів, зацікавленої їхньої взаємодії, участі громадськості в управлінні 

освітою. 

Реалізація цих принципів вимагає переходу від нормативної до 

інноваційної, творчої діяльності, що передбачає зміну характеру освітньої 

системи, змісту, методів, форм, технологій навчання й виховання. Метою 

освіти за таких умов є вільний розвиток індивідуальних здібностей, мотивів, 

особистісних цінностей різнобічної, творчої особистості. 

Отже, у структурі професійної компетентності педагога, готовність до 

інноваційної діяльності є показником його здібності нетрадиційно 

вирішувати актуальні для особистісно-орієнтованої освіти, проблеми. 

Готовність педагога до інноваційної діяльності визначають за 

наступними показниками: 

1) усвідомлення необхідності впровадження педагогічних інновацій у 

власній педагогічній практиці; 

2) інформованість щодо новітніх педагогічних технологій, знання 

новаторських методик роботи; 

3) орієнтація на створення власних творчих завдань, методик, 

налаштованість на експериментальну діяльність; 

4) готовність до подолання труднощів, пов’язаних зі змістом й 

організацією інноваційної діяльності; 

5) володіння практичними навичками освоєння педагогічних інновацій і 

розробки нових. 

Таким чином, важливим завданням професійної освіти педагогів стає 

завдання освоєння ними діяльності, що має інноваційну спрямованість. 

Надалі, у процесі збагачення професійного досвіду, педагог здобуває такі 

професійно-особистісні якості, які дозволяють йому ефективно реалізовувати 

безпосередньо інноваційну діяльність. 

Сьогодні, крім предметної підготовки вчителя, важливою складовою 

частиною є створення психолого-педагогічних умов організації освітнього 

процесу, орієнтованого на формування, розвиток таких якостей особистості, 

як самостійність, здатність приймати відповідальні рішення, творчий підхід, 

уміння безупинно вчитися, здатність до співробітництва, соціальна й 

професійна відповідальність. 

У зв’язку з цим можна виділити наступні принципи навчання 

професійних педагогів: навчання має бути проблемно орієнтованим; 

будуватися на досвіді педагогів; бути орієнтованим на здобуття нового 
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досвіду через його безпосередню практичну складову; досвід, отриманий у 

результаті навчання, має бути корисним для професійної діяльності учнів. 

Отже, процес підготовки педагога до інноваційної діяльності 

починається з освоєння ним діяльності інноваційної спрямованості, 

подальшого розвитку професійної діяльності, збагачення професійної 

діяльності до рівня професійної майстерності. Такий процес повинен бути 

пов’язаний зі створенням інноваційного освітнього середовища, 

орієнтованого на безперервний пошук змісту й методів навчання, на 

формування інноваційної свідомості й моделі діяльності сучасного педагога. 
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ОРГАНІЗАЦІЯ САМОСТІЙНОЇ РОБОТИ СТУДЕНТІВ ПРИ 

ВИВЧЕННІ ТЕХНОЛОГІЙ РЕСТОРАННОГО ГОСПОДАРСТВА 

 

У закладі вищої освіти організація навчального процесу базується на 

принципах достатності наукового, пізнавального, інформаційного та 

методичного забезпечення, здатного закласти основу самостійного творчого 

опанування й осмислення знань і прояву творчої та дослідницької ініціативи. 

Проте, за останні роки сталися зміни щодо зменшення частки аудиторних 

занять. Водночас зросли обсяги індивідуальної та самостійної роботи 

студентів. У другій половині дня зі студентами проводяться індивідуальні 

заняття згідно з розкладом, консультації, контроль за самостійною роботою. 

Самостійна робота студентів (СРС) – це система різноманітних 

завдань, які виконуються студентами у навчальній та позанавчальний час з 




